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Marzena Okła-Drewnowicz

DSP.INT.4610.817.2024
Warszawa, 18 kwietnia 2024 r.

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku, 

w odpowiedzi na interpelację nr 2144 grupy Posłów na Sejm RP - Pana Dariusza 
Mateckego,  Pana Michała Wosia oraz Pana Jan Kanthak, w sprawie planów rządu 
w zakresie podnoszenia standardów w domach opieki, przekazuję poniżej stosowne 
wyjaśnienia.

Domy pomocy społecznej są instytucjami pomocy społecznej, działającymi na podstawie 
ustawy z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej. Ustawa o pomocy społecznej 
reguluje również prowadzenie placówek zapewniających całodobową opiekę osobom 
z niepełnosprawnościami, przewlekle chorym lub osobom w podeszłym wieku. 
Również rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 23 sierpnia 2012 r. 
w sprawie domów pomocy społecznej (Dz. U. z 2018 r. poz. 734, z późn. zm.) określa: 

 sposób funkcjonowania określonych typów domów pomocy społecznej 
i obowiązujący standard podstawowych usług świadczonych przez domy,

 wzór wniosku o wydanie zezwolenia na prowadzenie domu,
 tryb kierowania i przyjmowania osób ubiegających się o przyjęcie do domu.

Ministerstwem wiodącym w tym zakresie jest Ministerstwo Rodziny, Pracy i Polityki 
Społecznej.

Odnosząc się do kwestii wprowadzenie nowych regulacji lub zmian legislacyjnych
mających na celu zwiększenie jakości opieki nad osobami starszymi w domach pomocy 
społecznej, a także zwiększenia nakładów finansowych na opiekę długoterminową, w tym 
z przeznaczeniem na zapewnienie odpowiedniej liczby personelu medycznego i 
opiekuńczego, należy wskazać, że aktualnie prowadzony jest przegląd systemu opieki 
długoterminowej w Polsce w ramach realizacji reformy A4.6 Zwiększenie udziału 
niektórych grup w rynku pracy poprzez rozwój systemu opieki długoterminowej, 
zaplanowanej w Krajowym Planie Odbudowy i Zwiększania Odporności (KPO). Za 
przeprowadzenie przeglądu odpowiedzialne są Ministerstwo Rodziny, Pracy i Polityki 
Społecznej (MRPiPS) oraz Ministerstwo Zdrowia. Prace nad tym opracowaniem mają 
zakończyć się w I półroczu 2024 r. i być wstępem do zaplanowania niezbędnych zmian 
prawnych i organizacyjnych.
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Opieka długoterminowa stanowi jeden z obszarów szczególnie istotnych w kontekście
opieki nad osobami starszymi. Aktualnie w Polsce przez opiekę długoterminową, zgodnie
z formalnym nazewnictwem, rozumie się świadczenia pielęgnacyjne i opiekuńcze
w systemie ochrony zdrowia, które są udzielane jako „świadczenia opieki 
długoterminowej”. Świadczenia opiekuńcze udzielane w ramach systemu pomocy 
społecznej przyjmują formalnie inną nazwę, stosownie do ich rodzaju i zakresu, chociaż 
wsparcie to – z praktycznego punktu widzenia – ma charakter opieki długoterminowej i 
tak jest klasyfikowane.

W nawiązaniu do kwestii zapewnienia odpowiedniej liczby personelu medycznego
i opiekuńczego, należy wskazać, że mając na uwadze wykorzystanie istniejącego
potencjału zawodu opiekuna medycznego od 1 września 2021 r. weszły w życie przepisy
wprowadzające zmiany w kształceniu opiekunów medycznych. Dotychczasowe stricte
pielęgnacyjne czynności opiekuna medycznego zostały rozszerzone również o czynności
pielęgnacyjno-medyczne. Rozszerzenie kompetencji opiekuna medycznego pozwoli na 
wsparcie kadry pielęgniarskiej w systemie ochrony zdrowia również domach opieki.

Jednocześnie informuję, że w sprawach związanych z szeroko pojętą polityką senioralną, 
ściśle współpracuję z przedstawicielami Ministerstwa Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej 
oraz Ministerstwa Zdrowia, a także innych resortów w kompetencjach których pozostają 
zadania związane z szeroko pojętym wsparciem osób starszych. Współpraca ta odbywa się 
między innymi w ramach Międzyresortowego Zespołu do spraw systemowych rozwiązań 
związanych z opieką nad osobami starszymi, który został powołany Zarządzeniem 
nr 30 Prezesa Rady Ministrów z dnia 22 marca 2024 r. Do zadań zespołu należy między 
innymi: analiza systemowych rozwiązań związanych z opieką nad osobami starszymi,  
proponowanie kierunków działań w obszarach dotyczących opieki nad osobami starszymi, 
czy opracowanie rekomendacji dla założeń rozwiązań legislacyjnych dotyczących opieki 
nad osobami starszymi. 

Z wyrazami szacunku,
Marzena Okła-Drewnowicz
/podpisano kwalifikowanym podpisem elektronicznym/
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